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PŘEHLEDOVÉ ČLÁNKY
Jak posílit obranný potenciál dítěte nutričně vyváženou stravou a zdravým životním stylem

společenství pro individuální nastavení imunitní 

reaktivity (5). Právě období po narození a v dět-

ském věku je pro příští nastavení interakcí mezi 

imunitním systémem a mikrobiotou rozhodující. 

Nebudeme se blíže vyjadřovat ke kojenecké-

mu období, protože význam mateřského mléka 

charakterizovaného vysokou koncentrací i uni-

kátním spektrem prebiotických oligosacharidů 

nezbytných pro vznik a rozvoj fyziologického 

osídlení je naprosto zásadní. V pozdějším ob-

dobí lze ovlivnit mikrobiotu trávicího traktu 

přímo a mikrobiotu jiných tělních oddílů, např. 

respiračního traktu, nepřímo, prostřednictvím 

výživy. Výživa rostlinného původu obsahuje 

v různé míře tzv. prebiotické oligosacharidy. 

Ty jsou definovány jako oligosacharidy nestra-

vitelné pro člověka. Jsou však metabolizovány 

střevní mikrobiotou za vzniku zdraví prospěš-

ných látek, např. krátce řetězcových mastných 

kyselin (SCFA), které posilují bariérové funkce 

epitelů. Modulují také slizniční i systémovou 

imunitu. Zdrojem prebiotických oligosacharidů 

je zelenina, luštěniny. Jsou k dispozici i ve formě 

potravních doplňků (15). 

V potravě lidí jsou historicky zařazeny zkva-

šené potraviny, ať už rostlinného nebo živočiš-

ného původu, které jsou považovány za nutričně 

velmi výhodné (16). Nyní víme, že podstatnou 

složkou těchto zkvašených potravin jsou zdraví 

prospěšné mikroorganismy, které označujeme 

jako probiotické mikroorganismy. Probiotické 

mikroorganismy jsou definovány podle WHO 

jako zdraví prospěšné mikrobi, které přijímá-

me s potravou (17). Jedná se o mikrobiální dru-

hy, které jsou charakterizovány výjimečnými 

biologickými vlastnostmi. Musí být schopny 

adaptovat se na vysoce antimikrobiální prostředí 

žaludku a žluči na vstupu do trávicí trubice, aby 

přežily. Musí se alespoň na přechodnou dobu 

zachytit, případně se pomnožit v trávicí trubici. 

I v odborné literatuře dochází někdy ke směšo

vání pojmů, kdy jako probiotické kmeny jsou 

označovány mikrobi vlastní střevní mikrobio-

ty (18). Nejlepším zdrojem probiotik v našich 

podmínkách je zkvašená zelenina, především 

kysané zelí. To obsahuje probiotické kmeny 

Lactobacillus plantarum. Vysoce bohatým zdro-

jem prebiotik, které mohou být konzumovány 

každý den i dětmi, jsou zkvašené mléčné vý-

robky. Fermentace mléka je zprostředkována 

řadou mikroorganismů. Jedná se o Streptococcus 

thermophilus, a různé laktobacily, především 

Lactobacillus delbruckei, subsp. bulgaricus. Tyto 

a další probiotické mikroorganismy se v opti-

mální kombinaci s dalšími živinami, tj. plnohod-

notnou živočišnou bílkovinou a tuky, nacházejí 

v jogurtu, acidofilních mlécích, kefíru, podmáslí, 

tvarohu apod. Obvykle dětem chutnají a mohou 

být doplněny dalšími složkami pro zlepšení chuti 

apod. Probiotické mikroorganismy jsou širo-

ce dostupné jako součást doplňků stravy. Jde 

o druhy kmene Firmicutes, především z rodu 

Lactobacillus a Bifidobacterium. Konkrétně se 

jedná o Bifidobacterium animalis subsp. lactis, 

B. bifidum, B. breve, B. longum a B. thermophilum. 

Z rodu Lactobacillus jsou jako probiotika použí-

vány druhy L. brevis, L. fermentum, L. helveticus, 

L. rhamnosus. Z odlišné skupiny bakterií je jako 

probiotikum používáno Escherichia coli, Nissle 

1916. Mnohé další druhy a kmeny bakterií jsou 

zkoumány s cílem nalézt další probiotické mik-

roorganismy (19).

Při volbě probiotik je zapotřebí věnovat 

pozornost jednotlivým bakteriálním druhům, 

případně kmenům, které jsou při výrobě do-

plňků stravy použity. Jsou mezi nimi rozdí-

ly v dopadu na imunitní systém. K dispozici 

je kromě bakteriálních probiotik i kvasinka 

Saccharomyces boulardii (20). Probiotické mi-

kroorganismy jsou schopny ovlivnit dysbiózu 

střeva, ke které dochází vlivem nezdravých 

potravních návyků. Eubióza střevní mikrobio-

ty má pozitivní vliv na metabolické procesy, 

bariérové funkce, slizniční i systémovou imu-

nitu. Eubiotická střevní mikrobiota ovlivňuje 

i vzdálené orgány. Dobré důkazy pro to máme 

v mozku. Má však vliv i na respirační sousta-

vu. Lze uzavřít, že prostřednictvím prebiotik 

a probiotik, případně jejich kombinací ve for-

mě symbiotik, lze významně posílit obrany-

schopnost dětí (21, 22).  

Závěr
Vhodně zvolenými zásahy do životního 

stylu a výživy dětí lze zvýšit jejich odolnost 

vůči respiračním virovým infekcím v nastávají-

cím podzimním a zimním období roku. Těmito 

jednoduchými postupy lze snížit nemocnost 

dětí a omezit potřebu léčby antibiotiky, pro-

tože nezvládnutá obranná reakce proti virové 

infekci je obvykle následována infekcemi bak-

teriálními patogeny. 
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